

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 24.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

gyári üdülőben: gyógyintézet

1983. december 24. - a diósgyőri Lenin kohászati művek egészségügyi célra engedi át a mezőkövesdi gyógyfürdő melletti üdülőjét - amelyet csak nyáron üzemeltet; benne januártól a borsod megyei tanács egészségügyi osztálya a téli hónapokra gyógyfürdő kórházat rendez be. az épületben egyszerre ötven mozgásszervi bántalmakban szenvedő beteget helyezhetnek el. a gyógykezelésre beutaltak között lesznek a diósgyőri gyár, továbbá a borsodi bányák dolgozói is, akik közül sokan bajlódnak a reumával, ami szakmájukban szinte munkahelyi ártalom. a gyógykurára beutaltakat a fürdő fedett részében kezelik majd, itt már szerelik a terápiahoz, gyógytornásztatáshoz szükséges eszközöket. /mti/

kör/ig az ie
09.52 241283 0743

An 11.15

--

sb0002 4 150 mtib1002

szentendrei füzetek

1983. december 24. - új kiadvány lát napvilágot szentendrei füzetek címmel a jövő év elején szentendrén. a ceglédi, az aszói és a ráckevei füzetekhez hasonló helyi folyóirat a környék történetét, feldolgozó munkáknak, - többek közt a honismereti pályázat díjnyertes krónikáinak - valamint a táj földrajzát, a település népszokásait, a nemzetiségek hagyományait elemző tanulmányoknak, ismeretterjesztő cikkeknek ad helyet hasábjain. a pest megyei művelődési központ, s a hazafias népfőnt városi bizottságának munkatársaiból, valamint a szentendre barátai körének tagjaiból szervezett szerkesztő bizottság azt is tervezi, hogy a füzetekben különböző, kis példányszámban megjelenő szakmai lapokból is átvesznek írásokat, ha azok a városról vagy környékéről szólnak. az új kiadvány első számában jelenik meg sánta antalnak, a pilisi tájvédelmi körzet vezetőjének szentendre és környéke földrajzi viszonyairól, természetvédelmi kutatásairól és környezetvédelmi feladatairól szóló írása. /mti/

gál/ig az ie
09.52 241283 1041

--

sb0003 4 150 mtib1003

jégpáncél a barlang falán

1983. december 24. - a szokatlanul enyhe decemberi napokban hazánk egyik leghidegebb pontja volt a telkibánya határában található jeges barlang. a természeti értékekben gazdag zempléni tájnak ez a nevezetessége onnan kapta nevét, hogy benne fagypontra fölé a hőmérséklet a legforróbb kánikulában sem emelkedik. amint az idő megenyhült, s a föld fagya felengedett, a sziklák hajszálrepedésein leszivárgott a nedvesség és a csapadék, ami a barlang több mint minusz 10 fokos hőmérsékletén megdermedt, s vastag jégpáncéllá vált. a természetes sziklaüregek falait.

a mintegy öt méter széles és husz méter hosszúságú barlang a korábban végzett geológiai vizsgálatok megállapítása szerint egy mélyebben fekvő és nagyobb barlangrendszerrel áll összeköttetésben, az innen feláramló hideg levegő nem engedi a sziklaüreg hőmérsékletét felmelegedni, így a leszivárgó nedvesség millió jégkristállyá dermed. /mti/

kör/tné/ig az ie
09.53 241283 0967

Ru 11¹⁵

--

sb0004 4 170 mtib1004

hetven águ életfa

1983. december 24. - hetvenedik ágát hajtotta ki az a baranyai életfa, amelyet éppen fél évszázada ültettek el: 1933-ban kötött egymással házasságot muskáth ede és kis katalin, s gyermekeik, menyek és vejeik, unokáik, unokamenyek és unokavejeik, dédunokáik száma immár hetvenre emelkedett. az idős házaspár a beremend melletti püspökbóly pusztán él. a családfő nyugdíjas állatgondozó, harmincöt éven át dolgozott nagybirtokon, majd állami gazdaságban, felesége tizenöt gyermeket hozott a világra. mindegyikük munkásember, többségük ma is ott él a szülők közelebbi-távolabbi környezetében. a gyermekáldás folytatódik az utódokban, a két legidősebb lány például hatszoros, illetve négyszeres nagymama már. noha gyakran találkoznak egymással muskáthék, arra még nem volt példa, hogy egyszerre együtt lett volna a család mind a hetven tagja. igaz, hol is férnének el ennyien? a mostani karácsony előtt, napokon át tartott, illetve tart tehát a népvándorlás püspökbólyba, ahol gyerekek, unokák és dédunokák köszöntik az agg házaspárt: a terebélyes családfa létrehozóit. /mti/

igó/ig az ie
09.53 241283 1119

--

sb0005 4 150 mtib1005

gáspár sándor hazaérkezett genfből

1983. december 24. - gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke hazaérkezett genfből, ahol a nemzetközi munkaügyi szervezet főigazgatójával, francis blanchard-al folytatott megbeszélést. /mti/

sl/sa ie
10.06 241283 0264

Ru 11¹⁵

--

bel

- 4 -

1983.12.24.

sb0006 4 150 mtib1006

vákuum-lepárló rekonstrukció a dkv-ban

1983. december 24. - befejeződött a százhalombattai dunai kőolajipari vállalat egyik legnagyobb üzemének - a ii. számú atmoszférikus vákuum-lepárlónak - a korszerűsítése. a krakkolási alapanyag előállítására alkalmassá tett üzem szombaton megkezdte a munkát. a kétszázmillió forintos rekonstrukció során számottevően javították az üzem energiagazdálkodását, s a hulladék hasznosításával már az elkövetkező évben mintegy 100 ezer tonna fűtőgáz termelésére is lehetőség nyílik.

az üzemi rekonstrukció határidőre történt elkészülte azért is jelentős, mert része a dkv katalitikus krakküzemi beruházásának, amelynek elkészülte népgazdasági fontossága. a katalitikus krakküzem építésére ugyanis 1981-ben hitelszerződést kötött a magyar nemzeti bank, az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a dunai kőolajipari vállalat: az mmb 6.5 milliárd forint hitelt nyújtott a százhalombattai üzem beruházásához. a tervek szerint elkészülte után évente egymillió tonna kőolajból állítanak elő motorbenzint, gázolajat, propán-bután gázt és propilént. a beruházás lehetővé teszi a hazai motorhajtóanyag-igények kielégítését, több importált kőolajtermék helyettesítését hazaival. /mti/

vir/mi/sa ie
11.43 241283 1249

--

sb0007 4 170 mtib1007

karácsonyi népszokások vas megyében

1983. december 24. - pásztorozó, betlehemező népszokásokat elevenítették fel szombaton szombathelyen, a vasi múzeumfaluban. a vasi táj gazdag néphagyományait békefi Antal, a szombathelyi tanárképző főiskola ének- és zene-tanszékének volt vezetője gyűjtötte össze, s ezekből mutatták be a karácsonyi pásztorozó, betlehemező játékot. a szombathelyi fürst sándor általános iskola diákjai énekelve járták végig a múzeumfalú utcáit, majd az ősi pásztorjátékot az egyik parasztházban a régi népi diszokkal, mézeskaláccsal, felöltöttetett, karácsonyfa alatt adták elő.

ds

bel

- 5 -

1983.12.24.

vas megye néhány falujában, főleg a répce mentén is felevenítették karácsonyi népszokásokat. a pásztorozók a régi ritushoz megfelelő jókívánságokat tartalmazó rigmusokat mondtak és pásztorjátékokat jártak. /mti/

lér/sa ie
11.47 241283 0844

--

sb0008 4 180 mtib1009 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 24. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

marad a szokatlanul enyhe idő

európa legnagyobb részén az évszakhoz képest szokatlanul enyhe az időjárás. a hőmérséklet csúcserőke helyenként 6, 9 fokkal haladja meg a sokévi átlagot. az atlanti-óceán térségéből nagy sebességgel érkeznek a váltakozó nedvességtartalmu léghullámok a kontinens középső területei felé. egy-egy nedves léghullám érkezésekor átmenetileg beborul az ég, és általában rövid időszakokra elered az eső. havazást csak a kontinens legészakibb területeiről jelentenek. vasárnap estig a kárpát-medencébe száraz levegő áramlik, így számottevő eső nem várható.

hazánkban pénteken az ország legnagyobb részén néhány órára kisütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 3 és 11 fok között alakult. az esti óráktól nyugat felől esőzóna érte el az országot, amely éjszaka keletre is áttért. szombaton reggel 7 óráig az ország nagyobb részén hullott - általában kis mennyiségű - eső. hat-hét millimétert csak az északnyugati határvidékről jelentettek. szombat reggelre -1, plusz 7 fokig hűlt csak le a levegő. délelőtt változóan felhős, enyhe idő volt. néhány helyen megeősödött az északnyugati szél. 11 órára már 3 és 9 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 6,1 fok volt és ez 6,8 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 9 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, erősen emelkedik.

a duna vizállása budapestnél 153 cm, hőmérséklete 3,2 fok.

ds

várható időjárás vasárnap estig:

folytatódik az évszakhoz képest szokatlanul enyhe idő, változóan felhős marad az ég, számottevő eső nem várható. a helyenként erős északnyugati szél mérséklődik. hajnalban ködfoltok alakulnak ki, és néhány ködfolt napközben is megmarad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és 5 fok között alakul. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 8 és 13 fok között várható, csupán néhány ködös helyen marad 5 fok körül.

budapesten vasárnap reggelig a felhőátvonulásokból legfeljebb futó zápor alakul ki. az erős északnyugati szél mérséklődik. a késő esti hőmérséklet 6, a vasárnap hajnali 4 fok körül lesz. /mti/

sa ie
12.31 241283 2340

--

sb0009 4 150 mtib1010

sielők figyelmébe - a környező országokban nincs sielésre alkalmas hó

1983. december 24. - nem kedvez a szokatlanul enyhe idő a sielőknél. e téli sport hazai szerelmesei a legutóbbi jelentések szerint nemcsak hazánkban, hanem - ausztriát és jugoszláviát kivéve - a környező országokban sem találhatnak sielésre alkalmas terepet. a legmagasabb hóréteget a szlovák tátrából jelezték, ahol a chopok-csucson 60 cm-t mértek, ez azonban csak a csucsra értendő, 1000 méter alatt már gyakorlatilag nincs hó. a magas-tátrában a lomnici-csucson is csak 30 cm van, a máskor síparadicsomnak számító csorba-tónál pedig csak 8 cm-es a hó. hasonló a helyzet lengyelországban /zakopane-kasprowy: 39 cm/ és romániában is /a brassói havasokban, az omu-csucson 13 cm, predealnál 18 cm/.

nem sok jóval biztatóak az előrejelzések sem: december végéig nem várható sem jelentősebb lehülés, sem számottevőbb csapadék. a jelek szerint tehát közép-európában a síszezon csak 1984-ben kezdődik. /mti/

fgy/sa ie
13.11 241283 1001

--

sb0010 4 170 mtib1011

karácsonyi turkajárás békésben

1983. december 24. - a régi román karácsonyi szokásokat följutva a békés megyei kétegyházán turkával /bákkal/ és hegedűvel járó kis csoportok köszöntötték karácsony este a családokat. a művelődési ház hagyományőrző csoportjának felnőtt tagjai a turkajárást elevenítették föl, a néptáncgyűttes fiataljai pedig a kuhigyegye nevű /magyarul: hegedűvel járó/ régi hagyományból adtak izelítőt a falu lakóinak. a két karácsony-köszöntő csapat házról házra járt, s a vendéglátókat karácsonyi énekekkel, vidám rigmusokkal és tánccal, muzsikával köszöntötték. a kétegyházi családok örömmel fogadták az elmúlt idők hangulatát idéző karácsony-köszöntést. /mti/

sam/ke/sa ie
14.05 241283 0711

--

sb0011 4 180 mtib1012 /közönségszolgálat/

Lottó-tájékoztató

1983. december 24. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az 51. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 135 fogadónak volt, nyereményük egyenként 68.896 forint.

3 találata 9.936 fogadónak volt, nyereményük egyenként 468 forint.

a 2 találatos szelvények száma 262.324 darab, ezekre egyenként 22 forintot fizetnek. /mti/

sa ie
14.28 241283 0418

--

as

bel



- 8 -

1983.12.24.

sb0012 4 180 mtib1014

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1983. december 24.

- sb0001 gyári üdülőben: gyógyintézet
- sb0002 szentendrei füzetek
- sb0003 jégpáncél a barlang falán
- sb0004 hetven águ életfa
- sb0005 gáspár sándor hazaérkezett genfből
- sb0006 vákuum-Lepárló rekonstrukció
- sb0007 karácsonyi népszokások vas megyében
- sb0008 időjárásjelentés
- sb0009 sielők figyelmébe
- sb0010 karácsonyi turkajárás békésben
- sb0011 lottó-tájékoztató
- sb0012 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika

- v é g e -

/mti/ sa 241283 0634
 16.02

as

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 25.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 180 mtib1001 /közönégyszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 25. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor:

változékony, enyhe idő.

európa északi felén ciklonok örvénylenek. ezek áramlási rendszerében nedves óceáni léghullámok haladnak nagy sebességgel nyugatról kelet felé. az érintett területeken ezért gyakran változik a felhőzet, többször megerősödik, a szél és szórványosan csapadékról érkeznek jelentések. a kontinens déli részén anticiklon található, így többnyire napos, csendes az idő, hajnalban és reggel viszont többfelé erősen párás a levegő, és helyenként köd is előfordul. mivel nyugat felől továbbra is enyhe léghullámok tartanak a kárpát-medence felé, számottevő változás egyelőre nem várható időjárásunkban, folytatódik az enyhe idő.

hazánkban szombaton változóan felhős volt az ég, több helyről jelentettek kisebb esőt, szitálást. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t. az egésznap borult nyugati és északkeleti megyék kivételével általában 2, 5 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserkéke északkeleten 4 és 8, másutt 8 és 13 fok között alakult, éjszaka változóan felhős volt az ég - főként keleten helyenként köd képződött. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -1 és plusz 7 fok között volt.

as